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Щороку в Україні виникають десятки тисяч пожеж, що потребують 

досліджень та встановлення причин їх виникнення. Після початку 
повномасштабної війни, за результатами 2022 року в Україні було 
зареєстровано 80652 пожежі. Порівняно з 2021 роком кількість пожеж 
збільшилася на 1,5 %. У 2023 році кількість пожеж частково знизилась, 
проте за статистикою щодня в середньому, виникало 186 пожеж, 
матеріальні втрати від яких складали 226 млн 076 тис. гривень [1, с. 2]. 

Державною службою України з надзвичайних ситуацій (далі – 
ДСНС) відповідно до [2, с. 6] на місці пожежі виконуються дії 
спрямовані на виявлення і фіксацію доказів, установлення обставин та 
причин виникнення пожеж, а також умов, що призвели до їх виникнення 
і поширення. За результатами роботи на місці пожежі представник 
ДСНС складає акт про пожежу та висновок ДСНС про причину 
виникнення пожежі. Акт про пожежу складається виключно 
уповноваженими особами територіального органу ДСНС, а висновок 
ДСНС про причину виникнення пожежі може складатись 
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уповноваженими особами або посадовою особою солідно-
випробувальної лабораторії (далі – ДВЛ).  

Посадова особа ДВЛ залучається до дослідження пожеж (участь в 
огляді місця події, фіксація обстановки на місці пожежі, проведення 
пожежно-технічних досліджень (експертизи) та установлення обставин 
і причин виникнення пожежі) слідчим та посадовими особами 
територіальних органів ДСНС через ОКЦ ДСНС, посадову особу 
територіального підрозділу ГУНП у разі, якщо: внаслідок пожежі 
загинуло три і більше або постраждало 5 і більше осіб; сталася пожежа 
із загибеллю або травмуванням людей на підприємствах, установах, в 
організаціях, закладах; площа пожежі складає 1000 та більше метрів 
квадратних; орієнтовні збитки внаслідок пожежі становлять 10 тисяч і 
більше неоподатковуваних мінімумів доходів громадян; наявна інша 
необхідність залучення за рішенням слідчого. У разі зазначення слідчим 
у постанові про призначення пожежно-технічної експертизи або при 
погодженні слідчим клопотання експерта про необхідність залучення 
посадова особа ДВЛ бере участь у проведенні зазначеної експертизи. Під 
час залучення до виконання судової пожежно-технічної експертизи, 
посадова особа ДВЛ користується правами, визначеними КПК України 
[3, с. 26] та Законом України «Про судову експертизу» [4, с. 7].  

Отже [2, с. 6] визначає, що посадові особи ДВЛ можуть бути 
експертами, проте впродовж усього часу діяльності ДСНС дана 
можливість не була реалізована і жоден з представників не мав 
кваліфікації судового експерта.  

З метою ефективного використання наданих повноважень в ДВЛ 
Хмельницької області було ініційовано процес підготовки судового 
експерта відповідно до вимог законодавства. В результаті проведеної 
роботи одним з працівників ДВЛ було успішно отримано кваліфікацію 
судового експерта за спеціальністю 10.8 «Дослідження обставин 
виникнення і поширення пожеж та дотримання вимог пожежної 
безпеки» та розпочато відповідну діяльність, як атестованими судовим 
експертом, що не працює у державній спеціалізованій експертній 
установі, згідно до [5, с. 3]. Наказ [5, с. 3] передбачає, що у разі 
здійснення судовим експертом судово-експертної діяльності у складі 
юридичної особи умови для її здійснення забезпечує керівник цієї 
юридичної особи, а підсумковий документ надсилається органу (особі), 
який(яка) призначив(ла) експертизу (залучив(ла) експерта), із 
супровідним листом цієї юридичної особи, що фактично є 
підтвердженням можливості роботи таких судових експертів у складі 
ДВЛ, оскільки остання входить до складу Аварійно-рятувального загону 
спеціального призначення ГУ ДСНС України Хмельницькій області, що 
є окремою юридичною особою. Даний факт є початком розвитку судово-
експертної діяльності в структурі ДСНС. 
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Відповідно до [4, с. 1] ДСНС не входить до переліку державних 
спеціалізованих установ, проте пожежно-технічна експертиза є 
різновидом інженерно-технічої експертизи [6, с. 3], яку можуть 
виконувати атестовані судові експерти, що не працюють у державних 
спеціалізованих експертних установах. Оскільки ДСНС не входить до 
переліку державних спеціалізованих установ та не отримує відповідного 
фінансування з державного бюджету експертизи проводяться на підставі 
договору, тобто це є платною послугою, яку надає ДСНС. Окремо варто 
зауважити, ДСНС при наданні платних послуг керується [7, с. 2], якою 
передбачено надання платної послуги такої, як «Проведення експертизи 
причин виникнення пожежі та стану пожежної безпеки приладів, 
обладнання та продукції».  

В [4, с. 5] визначено, що підставою проведення судової експертизи є 
відповідне судове рішення чи рішення органу досудового розслідування, 
або договір з експертом чи експертною установою – якщо експертиза 
проводиться на замовлення інших осіб. Експерт ДВЛ не має права 
самостійно заключати договір, оскільки він працює в складі юридичної 
особи та є особою начальницького складу служби цивільного захисту. 
Договір укладається з юридичною особою, що фактично є експертною 
установою, яка не входить до державних спеціалізованих експертних 
установ. В [4, с. 1] відсутнє визначення, що є «експертна установа», проте 
дане визначення є в [8, с. 1]. Відповідно при застосуванні аналогії права 
можна стверджувати, що в даному випадку, експертна установа це – 
фізична чи юридична особа, діяльність якої полягає у проведенні за плату 
досліджень (експертиз), яка самостійно або фахівці якої підтвердили свою 
кваліфікацію у порядку, встановленому законом для судових експертів.  

Законодавство в судово-експертній діяльності, як і усе інше в умовах 
війни потребує суттєвого удосконалення. Чіткого регулювання судово-
експертної діяльності в структурі ДСНС немає, що суттєво ускладнює 
процес її розвитку. Здійснення судово-експертної діяльності в структурі 
ДСНС, а також її розвиток з залученням науково-практичного 
потенціалу вищих навчальних закладів у сфері ДСНС є нагальною 
потребою, оскільки, на сьогодні, пожежі є досить складними (до 
прикладу дослідження причин виникнення пожеж сучасних 
електроавтомобілів [9, с. 1]), а кількість пожеж по яких нагально 
потрібні експертні висновки щодо причин виникнення пожеж постійно 
зростає.  
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Серед матеріалів письма, що надходять на дослідження, безперечно, 

домінуючи позиції займають матеріали письма, що відображаються у 
штрихах. Причому рукописні штрихи, виконані пір’яними ручками зараз 
майже не зустрічаються, а до рукописних штрихів, виконаних 
«класичними» кульковими ручками, додалися виконані гелевими та 
масляними ручками. Визначення виду ручки, якою виконані аналізовані 
штрихи, є особливо важливим при визначенні давності виконання 
текстів, методики якого на теперішній час розроблені лише для 
«класичних» кулькових ручок [1, 2], та є завданням, власне, технічної 
експертизи документів (ТЕД). Однак це досить нетривіальне завдання, 
враховуючи те, що всі розповсюджені ручки, «класичні» кулькові, гелеві 
та масляні, обладнані, до речі, єдиним слідоутворюючим пристроєм – 
кульковим пишучим вузлом, який містить кульку, на 2/3 завальцовану в 
ньому, діаметр якої може складати від 0,3 мм до 0,8 мм та навіть більше. 
Таким чином, основна відмінність між всіма переліченими вище 
ручками криється у складі чорнил і в системі їх подачі (ролери – це ті ж 
самі кулькові ручки, що відрізняються типом заправки, мають більш 
рідкі гелеві чорнила, або навіть чорнила-рідину) [3, с. 200]. Досить 
важко, досліджуючи рукописні записи, визначити який саме прибор 
письма (кулькова ручка, гелева або масляна) був використаний для їх 
виконання, до того ж оцінка цього достатньо суб’єктивна та 
неоднозначна.  

При безпосередньому виконанні штрихи, виконані кульковими 
ручками, мають наступні характеристики:  

– штрихи класичних «кулькових» ручок – утворені під тиском на 
папір, в’язкими економними чорнилами, що досить швидко висихають, 
мають найбільш тонку лінію, але яка є нерівномірною та розділеною 
посередині (слід від кульки), товщина якої змінна та залежить від кута 
нахилу ручки; 

– штрихи масляних ручок утворені чорнилами зниженої в’язкості, 
водостійкі, асортимент кольорів значно більший, не проникають на 
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зворотну сторону паперу та не розмазуються, лінія виходить «жирною», 
щільною та насиченою, письмо більш м'яке та акуратне, практично без 
натиску на папір; 

– штрихі гелевих ручок – досить тонкі, яскраві, асортимент кольорів 
значно більший, досить довго висихають, письмо практично без натиску 
на папір, можуть проникати на зворотну сторону паперу, утворені 
найбільш рідкими чорнилами.  

До складу чорнил «класичних» кулькових ручок входять 
жиророзчинні барвники (або нерозчинні пігменти) та віско-жирова 
основа, що складається з смол, жирів, олій, восків та розчинників. В 
менших кількостях в основі присутні речовини, що використовуються 
для корекції побутових або спеціальних властивостей чорнил 
(модифікатори в’язкості, змочуваності, стійкості та т.п.), а саме – 
сикативи, пластифікатори, мастила, консерванти, антиоксиданти, мила, 
поверхнево-активні речовини (ПАР) та нерозчинні тверді частинки  

Гелеві чорнила – рідини або пасти, що є тиксотропними колоїдними 
системами типу «олія у воді» (прямі колоїдні системи). Поки кулька 
стрижня не крутиться – у системи велика в'язкість, і вона не витікає; коли 
кулька закрутилася – в'язкість падає і чорнило легко витікає на папір 
(тиксотропія). Барвниками, найчастіше, є фталоціанін міді, сажа, оксиди 
заліза. Гель складається з води та біополімерів, таких як ксантанова та 
трагакантова камеді, поліакрілатні загусники. Також до композиції таких 
чорнил входять співрозчинники, смоли, тиксотропні добавки, речовини-
зв'язуючи та неіонні поверхнево-активні речовини (ПАР) [4, с. 4–8].  

Чорнила масляних ручок складаються з органічного розчинника або 
їх суміші (найчастіше, жирні кислоти), жиророзчинного барвника 
(нерозчинного пігмента, або їх суміші), загусника (найчастіше, 
полівінілпіролідон), лубриканту (смащувача, найчастіше це 
алканоламіди жирних кислот), поверхнево-активних речовин (ПАР) на 
основі силікону [4, с. 4–8]. 

Виходячи із наведеного вище складу чорнил доцільно підбирати 
відповідні фізико-хімічні методи дослідження. Суттєвою складністю є 
велика різноманітність рецептур та виробників, використання ними 
комплексу речовин, що відрізняються за своєю розчинністю, леткістю, 
стійкістю та іншими фізико-хімічними властивостями.  

Для визначення чорнил «класичних» кулькових ручок найбільш 
придатні тонкошарова хроматографія (ТШХ, у разі наявності зразків 
барвників), методи хромато-мас-спектрометрії (далі – ГХ-МС) 
(визначаються жирні кислоти, висококіплячі розчинники – гліцерин, 
фенілгліколь, бензиловий спирт, феноксіетанол), спектральні методи 
(УФ-від спектрометрія – визначення класу барвників, найчастіше це 
кристалвіолет; ІЧ-Фур’є спектрометрія використовується для 
визначення сінтетичних полімерних смол) [1, с. 42–49].  


